沿着红色足迹前行

记录:支教途中,我踏上了那片红色沃土



我是一名教师,2021年9月至2022年7月, 在泗水县泉林初级中学支教。

泗水泉林,天下闻名。

这里是古人眼里的泗河源头,山水游记鼻 祖郦道元曾来这里探究;这里是曾经的古卞国, 发生过卞庄子刺虎的故事,古老的卞桥已逾千

这里是孔子大弟子子路的家乡,也是孔子、 李白、杜甫等圣贤文豪帝王游历的地方。"胜日 寻芳泗水滨,无边光景一时新",朱熹这首描写 泗水的《春日》,古往今来,引得人们纷至沓来,

让我始料未及的是,第一次来这里工作,感 触最深、感受最美的,居然不是这些自然与人文 景观,而是这里的红色文化。

果不其然的兵源大县

泗水县革命烈士纪念馆中有这样的档案: "仅1946年9月、11月就有2000余名青壮年报 名参军……是年底统计全县共有6000多名青 壮年参加主力部队和地方武装"。

在任何一个村庄里的一条街上,走不了几 步,就会看见门楣的"光荣之家"牌子。不论是 战争年代,还是和平时期的现在,这里参军的特 别多。在单位、村庄甚至不经意的一次闲聊,总 会听到革命战争年代参军参战的人和事。

我任教的泉林中学,校长师强的父亲参加 过淮海战役,副校长刘相金的父亲参加过抗美 援朝。一次在单位餐厅,与同桌几位同事搭讪 得知,初二级部尤主任的祖父就是革命烈士,牺

我在租住小区有过两次随机调研。

房东叫魏果,第一次的闲聊,他就大声且激 动地说, 卞桥村被授予"朝鲜民主主义人民共和 国勋章"的王衍太烈士,就是他岳父的亲叔叔。 另一次去物业办交电费,充卡机临时故障,坐等 维修时的随口一问,物业办主任说,他的父亲是 抗美援朝的老兵,后来转业到了兰州……

我在小王庄村的一次邂逅。

周末,路过小王庄村东头,因为修路只好推 车前行,索性与路边三位老乡攀谈起来。最年 轻的一位五十来岁了,他的父亲叫赵吉均,是抗 美援朝退伍老兵。另一位老人说:"我今年八十 了,俺父亲叫孙传礼,是抗日战争时期牺牲的, 烈属证上写的参加的泗州战役。"第三位坐在轮 椅上七十多岁模样的老人说,他二大爷是抗日 战争时期的老兵。

看看这些健在老兵给出的数字。

西贺庄95岁抗美援朝老兵王徽益告诉我, 贺庄水库没建之前,现在的西贺庄、北贺庄、南 贺庄属于一个村,就叫贺庄,俺这个村抗美援朝 第一批一块去的18个人,其中4个人死在了朝 鲜,目前这些老兵只剩下他自己一人。王徽益 老人兄弟4人,在家排行老大,他的三弟是作为 第二批去的。

安乐村抗美援朝老兵、87岁的王来银老人 说,1951年这个村去了12个人,正好够一个 班。1953年,王来银17岁,和他上庄另两个人, 第二批去的朝鲜。

第二批抗美援朝老兵、年近九旬的余粮庄 郭瑞元老人告诉我,1951年抗美援朝,俺庄头一 批去6个,其中就有哥哥郭瑞文。老人说他兄弟 4人,三个当兵的,三弟1955年参军,现在一家 人都在北京。

在北东野村92岁的老兵庞德福家里,老人 的儿媳说,老人好多年不能开口说话了。从老 爷子那辈子,到他的儿子、孙子辈,整个家族当 兵的已有9人。

2021年初,为庆祝中国共产党成立100周 年,泗水县制作了《永远跟党走——泗水县老革 命军人光荣册》,收录了全县健在的168位老军 人的近照、简历等。

循着纪念册,我利用周末的时间,逐个乡镇 村庄前去拜访。我见到的每一位老兵,他们的 思想觉悟和见解谈吐,都与众不同。几乎每一 位老兵,都讲述了亲历战场的感人肺腑的故事。

不怕牺牲的勇敢战斗

泗水县党史纪念馆给出了这样的数据:"全 县在册的知名烈士1363人,无名烈士不计其

数"。万分崇敬地翻阅《泗水县志》,革命烈士名 录有厚厚的45页。

花园村96岁马建勇老人的老伴告诉我,老 人身上、腿上、头上都是伤疤。他15岁参军,在 部队当通信员,后来参加过淮海战役、东北战役 和抗美援朝。马建勇老人说:"东北小石棚子 (敌人据点)是我炸的""吉林通化发电厂是我和 另一个战友炸的"。老人在东北战役负伤后回 家疗养,1951年随着第一批入朝志愿军再次参

郭瑞元老人讲述,大哥郭瑞文1951年头一 批去的朝鲜,负伤回来的,头上、腿上都是疤瘌, 三等残废。在战场上被炸得昏死过去,同去的 韩家庄、钟家村的两个战友,把他背了下来。"头 一批俺庄去6个,牺牲一个姓王,叫王龙印。两 个姓孟的都负伤回来了,另外两个姓廉的复员

我问王徽益老人,负过伤吗?老人没听清, 一旁的儿媳说,头上也有伤,身上好几个疤瘌, 三等残废。我问,战友有牺牲的吗?老人回答, 有一次战斗,牺牲了5个人,我和那个副班长那 一回俺俩挨着,一个炮弹把他炸死了,我被炸昏 了,震昏的。副班长是河北人,平时俺俩经常在 一块。当时,王徽益老人后背和头部受伤,手术

负责运输的王来银老人,讲述了他目睹的 一次战斗:二百来人,下了战场,还剩七十来口 子。一个正规班一般12个人,一场战斗下来,要 么当场牺牲,要么负伤。经常看到几天下来一 个伤员,轻的去团部、师部、军部医院,重的送回

东泽沟村91岁的王传柱老人说:我在朝鲜 整整打了三年,我那个背包上7个枪子弹孔。 俺那个班长是国民党俘虏过来的,他叛徒,他 投敌了,我能投敌吗? 志愿军认怎么也不能投 敌。一块跑的俺两个人,打死一个,我跑下来 了,挨了7个枪子子.我命大,子弹没有穿透我 的背包。

"我是机枪班班长,一个耳朵听不见,被机 枪震得聋了。"老人接着给我讲打马良山:咱给 国民党、美国那个战术不一样,他是一万、两万, 一个师、一个军,平均往上拥。咱的战术不是平 均地往上上,咱的战术是一个班、一个排,一个 连、一个营,一个个地上。咱是拿出一个连来, 一个营往上攻。

俺那个18兵团64军,接任务了,都擦好枪, 准备下午5点钟开始。全军准备,打这个山,5 点钟开始了,全军的炮过去了。俺这个64军的 191师开始打了,一团先上,一营、二营没人,三

我连忙问:"没人了什么意思,牺牲了?""牺 牲了。"就换,二团接任务了,一营接任务了,二 营接着打了,没有了。三营,没有了。三团,三 营接任务了。俺是三营,营长不多高,我记得, 他喊:七连没有了。八连被飞机炸弹炸得一个 不剩,夜里都炸干净了。俺九连就开始了。

老人说,我在九连里当一班班长。

连长道:"王班长!"

我答:"在!" "还有一个碉堡。"我回答:"我去!"

"你别去,你得掩护。"

派的两个战士牺牲一个,爆破了,胜利了, 打了七发信号弹。

讲到这里,老人停顿了一下,出了一口气, 眼里充满着喜悦与自豪。

东崇义村90岁的张志祥老人说,走到部队 正缺兵,那时候,给美国王牌第八师那个老对头 打。那时候一个班才有一个冲锋枪,咱武器不 行。而敌人的炮,打的相当准。

第一仗,咱这里邵家村他叔兄弟三人,死了 两个,伤了一个。邵士文和他当通信员的叔兄 弟邵理现被打死了,邵文翟是二等残废。俺庄 里在那里死了三个:张祥来、张理深、续元年。 俺庄里当时一块去了19个,都受伤了。

肖家庄91岁的刘付祥老人说,肖家村和他 一块抗美援朝的3个都负伤了。他负伤两次,当 时是排长,所带的排打了三年半,补了7次兵。 当时全县去了四百来人,牺牲了三百来人。大 李庄冯友春,黑石岔的董孟超……死的这些都 埋在了朝鲜。

一次次探寻、一次次拜访,革命先烈们的牺 牲,让我惋惜、难过、怀念;革命先辈们对祖国、 对人民的忠诚,他们忘我的革命理想主义、无私 的革命英雄气概,荡涤着我的灵魂。

不能忘记革命前辈吃的苦

初中时候学过魏巍《谁是最可爱的人》,虽 然当时背诵过,但对其中"一把炒面,一把雪"理 解不怎么深刻。如今,我见到的这些老兵,都提 到过雪拌炒面、凉水拌炒面。

我问战场上苦不苦,王传柱老人说,一整个 晚上,穿破三双鞋,都是雨天夜里登山、爬山穿 坏的。山路曲折、陡峭,山上还净树枝子,上不 了半山腰,鞋就毁了。美国兵就怕下雨,咱是越 下雨越打他。因为越是恶劣的坏天气,越是我 们的部队外出打仗的好时节。过了三八线,凉 水拌炒面。卡宾枪不叫卡宾枪,叫手拉脚蹬 式。咱的枪不如人家,枪栓拉不开就用脚蹬开。

1952年金日成发布命令,全国磨炒面给志 愿军吃。炒面,小铁腕,凉水一拌,就叭嚓进肚

我问刘付祥老人,在朝鲜吃的怎么样?回 答,背着炒面吃炒面,用水葫芦喝凉水。我问没 开水吗?"打仗,谁迭得烧开水!"

"还有别的吃头吗?"

"没有! 捞不着做饭。"

老人笑着回答:"没有!还有菜哩!嘿嘿

"也没水果?"

"没有!!"老人的嗓门明显高了。 "那肉也捞不到吃?"

"没有!!!"老人的嗓门更高了,"没有"那两 个字,说得是一次比一次响亮,一次比一次短 促,一次比一次决绝,我仿佛看见了屹立在冰天 雪地、枪林弹雨中的年轻的英雄。

御驾道村的王本坤老人说:"我在朝鲜待了 两年,才去的时候困难,吃不上,喝不上的。拿 点饼干吃点,连开水都没有,吃把雪。"91岁的老 人说这话时声音略带沙哑,"吃炒面,没开水呀, 吃把雪当水。"

王徽益老人说道:从安东过的鸭绿江,过江





后一直都是步行。走了一月零三天才到前线。 白天不走,怕飞机,黑夜里走,一夜一百多里,身 上背着最少得七十斤东西:铺盖,一杆大枪,20 发子弹,四个手榴弹,三袋子米,一袋子5斤,还 有铁锨、洋镐等。白天一整天在山上防空洞里, 晚上行军,哪有地方生火做饭?都是吃炒面,喝 凉水,有时候凉水也喝不上。

张志祥老人说,1950年我去朝鲜,那时候正 打着, 五次战役还没结束。咱泗水县去了一个 营,步行走了一月零七天,都到阵地了,那个腿 肿得不行呀,白天不敢走,黑夜里走,走到小山 坡,头朝下,控那个腿。

住的防空洞里铺的麦秸,挺湿的,别说洗 澡,洗脸,喝水都成问题,身上都是虱子。运不 上去,那个生活太困难了,有时候挖野菜吃。 后方运不上去,运木炭,后方烧的那个木炭。 工兵相当苦,背着送到阵地,把背上去的高粱 米在那里煮煮吃。阵地上同志们受了伤,回来 以后,到师部给伤员同志开两勺白糖,都得经 过大夫。

冬天吃雪,吃炒面。那个炒面成天背着,泥 里水里,都烂了,那样的都不能扔。到后来夏天 了,没有雪了,有一次行军路上,没有水喝,我远 远看见地上一汪水。我跑过去,上来就喝,喝了 两小瓷碗,臭不叽的,谁知道是什么水……

这就是我们的革命先辈们,每次这样想的 时候,除了感动,就是感动。沐浴着共和国的阳 光雨露,享受新中国和平幸福生活的我们,怎能 忘记他们的艰苦奋斗? 怎能忘记他们的一往无 前?又怎能忘记无数革命英烈的牺牲奉献?

为这些老兵的壮怀激烈而感动

这些革命老前辈,虽已走在人间晚晴时光, 但是他们当年英姿飒爽、出生入死的豪迈,他们 热爱祖国、为党为人民献身的革命精神,已经融 入了他们的血液之中。

推开花园村马建勇老人的家门,说明拜访 的来意,坐在轮椅上的老人竟流泪了。老人的 老伴告诉我,一想起抗美援朝,一看到电视里打 仗的,他就想起来当年的人和事了。

王传柱老人说,打仗,没什么事,美帝就是 纸老虎。想发动战争,想侵犯中国,做梦去吧。 现在我们强大了,有中国共产党正确领导。他 不敢了,那一回把美国打服气了。91岁的老人 说起这些,精神矍铄,侃侃而谈。

"离开部队前,老领导杨得志给我们训话约 定,今后只要还有战争,55岁之前我们还都要回 部队,随时听候调遣,为了祖国和人民奔赴前 线。当时我们在济南都摁的手印,学习一个月 后,举行了军旗告别仪式。"

"向党旗军旗行军礼后,我在我的名字处签 上了我的名——57团3营九连王传柱。后来, 我始终没有忘记我的诺言,也始终准备着,如果 真有战事,随时听从党的召唤与调遣,立马回到 部队,继续扛枪上前线报国杀敌。我一直等到 了55岁,老汉今年我91了,一直到现在我都在 关心着国家大事。我们国家富起来了,强起来 了,没有人敢欺负我们!"

张志祥老人激动地说:"朝鲜战争,通过朝 鲜战争,为什么能战胜敌人呢,咱中国陆军就是 行。那时候,咱们和十几个国家组成的联合国 军打,最后一直打到停战。咱中国军队就是 管。我看到了咱中国现在的发展,我打心里真 是高兴呀。中国确实了不得,咱中国在世界确 实能站起来了。"90岁高龄老人越说越激动。

在御驾道村,王本坤老人的大儿媳告诉我, 九十多岁的老人家还保留着良好的生活习惯, 吃饭按点,睡觉按点,自己叠被子。我见老人身 材修长、匀称,想象得出他年轻时很帅。半小时 后,我准备离开,老人激动而清晰地为我朗声唱 起来:"……保和平,卫祖国,就是保家乡。中国 好儿女,齐心团结紧。哼哼——打败美帝野心

90岁的老人伫立着唱这首歌的时候,腰杆 挺直,眼睛里闪着光芒,歌词中间有间断,歌声 里加进了凯旋的颤音和轻蔑敌人的"哼哼",似 沧桑又似朗笑,尤其是在唱完的时候,老人开心 爽朗的笑声,深深地鼓舞着我。 七十多年了,这嘹亮的歌声,他们从没有忘

记。当年的英勇与豪迈、理想与激情,仿佛这 些老人一生中最美好的记忆与怀念都融入这歌

感受革命老人的风轻云淡

这些健在的老兵,超过一半的老人都住在 农村的平房里。他们高风亮节,淡泊名利,多年 来没有向政府和组织提出过什么要求,都念念 不忘党和政府的关怀与温暖。

参加过渡江战役、解放上海和抗美援朝的 小河村89岁孔庆华老人说,复员那天报到,县政 府招待所里,一排排的大水缸,里面是开水,坐 的地方是铺在地上的秆草。复员待遇,给了800 斤小麦,当兵年限应该享受500斤,抗美援朝加 了300斤,共800斤;两身衣服,一丈六尺青布, 一丈六尺蓝布,政府派人从泗水城里步家街,将 麦子用挑子挑到我家里。当兵的行李,雇个老 百姓给我挑回来。这样就回家了,当时泗水县 里就一个县政府和一个法院,哪里像现在有这 么多公司、单位和企业。那时候,伤病员也多, 复员的也多,都没法安排,当时我们的国家困难 我问过王徽益老人,当时退伍后政府给过

什么补助。老人回答,"一个人合千把斤粮食。" 我又问,在朝鲜打仗想家不? 你想家也白搭,你 上哪里想去? 我再问,那时候家里老人让你去 当兵去吗。"那时候思想都通。" 在王瑞元老人家里,我询问政府每月给老

兵们的慰问金,老人那句"别提钱",让我印象深 刻,记忆犹新。他们参军不是为了钱,复员后, 也毫无怨言,扛起锄头重新当起了农民。

当年放弃政府安排在沈阳工作的机会,宁 愿回家种地的抗美援朝排长刘付祥老人说,中 国共产党成立100周年,民政局给发了一身黄衣 裳。每月政府都给钱,每年县里的领导都过来 看望慰问,每年一次免费查体,免费管饭。老人 还把红色慰问金封袋拿给我看,难掩欣慰愉悦

说起当年的抗美援朝,这位91岁老人如数 家珍,一切都记得那样清楚。老人是陆兵,在19 兵团64军192师574团3营11连,连长、营长、 团长都是河北省的,军长叫唐志安,团长叫杨海 青。我问,你那时候很小,才16岁,家里老人让 你去参军不?"你那个时候不去也不行啊,保家 卫国,抗美援朝"。

王传柱老人告诉我:1957年复员后,我一直 牢记部队上的军纪。我家来,连俺孙子我都没 讲过打仗的情况,给村里的社员一个字也不 提。我们是子弟兵,自愿去的,抗美援朝,为的 保家卫国,为党,为人民。一月两毛钱,那时候 当兵,又不指望经济。就指望打仗,消灭敌人, 解放全中国,解放朝鲜,把美国打垮他,就是这 么个思想,就是瞅着打敌人,旁的思想没有。打 仗就是这样,有死的,有活的,没有活的也不能 胜利来,都死了,谁逮俘虏。

1952年那时候,全庄都知道我死了。抗美 援朝结束了,我回国后,我父亲去大连找我。连 长和指导员说,您看您儿子没受点伤,也不孬。 胜利了,回国了。老人看还有没有我,有,还好 转业时,咱县里民政局的高道寅局长,他管

转业,太平村的,那时候就一间屋,连个车也没 有。想找个小推车,将你送回家。俺不用,俺 在前线都是背着背包走路走惯了。那时候咱县

里穷呀,连辆车都没有。你这一看,车都满满

我查了手机地图,县委县政府驻地,离老人 的家东泽沟村35公里路。我们这位革命老前 辈,当年背着背包,驰骋在枪林弹雨的朝鲜战场 上,如今从前线复员回家,又是这样背着背包, 依然是两条腿一步步走回家里来。

致敬:革命老兵

在当年的战场上,前辈们每天百里的艰难 跋涉,我想体验一下这究竟是怎样的滋味?拜 访这些老人,我都是骑着山地车,翻山越岭地-个村庄一个村庄去的。

当年我们的前辈们冒着枪林弹雨,冷枪冷 炮随时可能夺去他们的生命;所有的夜间山路, 都是他们开辟的,连续几天、几十天的跋涉作 战;他们靠的是两条腿,身上背着几十斤重的东 西;很多时候他们都是忍着干渴、饥饿,甚至好 几天都喝不上水、吃不上饭。那时我们国家经 济困难,即便有物资,因为敌机封锁补给也跟不 上。尤其是加上极度的严寒,他们所受的苦、所 遭的难,是我们永远难以想象的。

一天同样的行程百里,我是在和平而晴朗 的白天,即便是山路,也是水泥或柏油路面。沿 途骑不多远,都有店铺和饭馆,想喝什么喝什 么,想吃什么吃什么。即便这样,每到了晚上我

无数革命前辈用鲜血和生命打下的江山, 用血肉筑成的钢铁长城,生活在幸福之中的我 们,有什么理由不感恩伟大的党、伟大的祖国以

这些革命老人年事已高,我曾经担心害怕 的事情,还是发生了。走到村子里,被告知有 的老人身体不好,有的老人已无法正常表达, 有的老人跟随自己的子女在外地居住,还有的 老人刚去世不久。为庆祝中国共产党成立100 周年,从开始登记至今才一年左右,泉林镇健 在的12位老兵,就去世了4位。苗馆镇登记健 在的11位老兵,去世了5位。其余乡镇,也有

前往当年大舜躬耕的历山东村,拜访那里 的吴从法老人。当我敲开大门,才知道老人几 个月前去世,我的心咯噔一下,顿时难受起来。 我后悔没有提前来,聆听老人讲那当年的故事, 感受老人出生入死的英雄豪迈。简历上记载老 人1945年参军,历经解放战争和抗美援朝,在朝 鲜待了四年。然而,从今以后,我再也不能聆听

另一个周末,我前往曹家庄村,想拜访抗美 援朝老兵沈香宝老人。进了这个村子,一位老 乡告诉我,老人走了三个月了。我十分难过,好 像当年我的父亲去世一样的难受。骑着车子, 从老人生前所在的那条街,往西的乡间小路上。 没有一个人。我的内心,一如这冬日的旷野 老人1948年入伍,1955年退役,没有牺牲在枪 林弹雨的战场上,活到了九十多岁,永远的离开

年后周末的一天,我骑行在泉林、苗馆和泗 张三镇交界处,穿越一道道岭,翻过一座座山, 沿途经过十多个村庄,石龙岗村的张有印、黄阴 集村的常广勇、踅庄村的徐桂均、南纪埠的张延 华、西刘家庄的陈兴平,想找的这5位老兵,在短 短的一年内都先后离世。在我探访的最后一个 村庄——西刘家庄,在村东头的疫情防控检测 点,一位老乡指着山坡上还插着花圈的一座坟 墓说,那就是陈兴平老人的坟墓。我放下车子, 对着坟墓的方向,深深地鞠了一躬。那一天,我 说不出的难过。

几个月的拜访,在我的心灵深处已把他们 当成我的长辈、我的老师,他们是我心中的英 雄,是我人生的导师。虽然我没能拜访全县所 有健在的老兵,但我有幸见到的这些老人,代表 了那个时代的革命前辈。从他们身上,我看到 了中国军人的血性,看到了革命战士的道德与 操守、理想与信念。

他们不畏强暴,能够战胜世界上任何最强 大的敌人。

他们演绎着人类历史上一个又一个惊天 地、泣鬼神的英雄壮举。

在伟大的中国共产党领导下,一代又一代 像志愿军英雄那样的中华儿女,何止千千万万, 他们在不同的岗位上,出色地履行着职责,创造 出了中华民族也是人类历史上无数伟大的奇

